## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Лялиной Евгении Юрьевны по теме «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» доктора экономических наук Сильвестрова Сергея Николаевича, включённого в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,

на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.103

Лялина Евгения Юрьевна представила диссертацию на тему: «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика (экономические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 Мировая экономика (экономические науки), а именно, п. 11. «Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере», п. 13. «Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты)» и п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей».

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

Предложенный замысел исследования шире той гипотезы, которую заложила в основу исследования и стремится обосновать Е. Ю. Лялина. Представляется, что это достоинство предложенной работы. В ходе работы, как пишет автор, «проверяется следующая гипотеза: внутренняя и внешняя инновационная конвергенция способствуют активному инновационной сферы Китая». На деле это только часть дискурса, который предлагает, уже с Введения, рассматривать тему с разных сторон как «инновационную конвергенцию, представляющую собой тесное взаимодействие стран, интеграционных объединений и даже городов инновационной сфере, при которой происходит взаимопроникновение технологий и их приспособление к новым рынкам».

При этом предлагается уделять особое внимание целям и принципам деятельности Китая в инновационной сфере мировой экономики. На протяжении всего исследования приводятся различные аргументы в пользу того, что это важное условие для выстраивания качественного и результативного взаимодействия с КНР. Особенно важное для российской экономики в условиях санкционных ограничений и неопределенных перспектив развития.

Логика исследования строго и последовательно подчинена решению поставленных задач. Обращает на себя внимание хорошо продуманная методология исследования. Автор достаточно строго ограничивает период исследования началом экономических реформ Дэн Сяопина с 1978 года, выделяет периоды экономического развития в мере роста открытости экономики и поэтапной реализации политики повышения ее научнотехнологического уровня.

1) На основе критического осмысления зарубежных и отечественных исследований по избранной тематике, обобщения фактологических материалов и статистических данных Е. Ю. Лялина сумела обосновать основные методологические подходы к выделению феномена

инновационной конвергенции, раскрыть внешнеэкономические и внутринациональные его особенности, диалектику взаимодействия движущих сил инновационного развития китайской экономики.

Для достижения поставленной цели своего исследования соискатель сформулировал и предложил обоснованные решения ряда актуальных задач.

Во-первых, на основе анализа эволюции реформ проследить изменения в способах осуществления внешнеэкономической стратегии КНР с 1978 г. по настоящее время, определить факторы повышения уровня инновационной конкурентоспособности Китая и их использования в региональных интеграционных проектах.

Во-вторых, раскрыть современное состояние внешней и внутренней инновационной конвергенции Китая;

В-третьих, выявить положительные и отрицательный условия и факторы развития инновационной конвергенции Китая;

В-четвертых, оценить роль военно-промышленного комплекса в повышении конкурентоспособности китайской экономики;

И, в конечном счете, определить потенциал и риски экономического сотрудничества и инновационного взаимодействия Российской Федерации и КНР.

Логика исследования строго и последовательно подчинена решению поставленных задач. Текст насыщен разнообразным иллюстративным материалом, убедительно подтверждающим авторские размышления о предмете исследования.

Положения, выносимые на защиту, дополняют научные представления о характере, содержании, потенциале и перспективах экономического развития КНР и интеграционного взаимодействия с экономикой Российской Федерации.

Теоретически обоснованы и описаны характеристики инновационного развития и интеграции китайской экономики в мировые

инновационные процессы и освоение технологий шестого технологического уклада.

Что особенно важно выделить, так это стремление автора дать расширенную трактовку и ввести в научный оборот понятие «инновационной конвергенции». В целом эту задачу можно признать решенной. Не только в первом параграфе второй главы (стр .76-80) даются различные подходы и трактовки явления и понятия инновационной конвергенции. Следует признать, что на протяжении всей работы соискательница возвращается к термину и разъясняет на различных примерах и с разных сторон.

Под термином «инновационная конвергенция» автор понимает тесное инновационное взаимодействие, реализуемое Китаем на внешнем уровне – инновационное взаимодействие со странами мира и интеграционными объединениями и на внутреннем уровне – инновационное сотрудничество городов и провинций Китая.

В исследовании выявлены группы внешних и внутренних факторов инновационной конвергенции.

В процессах внешней инновационной конвергенции выделяется четыре канала, охватывающие: инновационное сотрудничество, покупку инноваций, продажу инноваций и «заимствование» инноваций. Каждый из каналов подробно раскрывается.

В исследовании дана типологизация различных этапов открытия китайской экономики в ходе реализации внешнеэкономической стратегии. Каждый из этапов строго соотнесен с уровнем инновационного развития экономики и степен

В диссертации детально рассматривается сотрудничество Российской Федерации и КНР и обосновывает те направления, которые имеют наибольшие перспективы. Вместе с тем, следует обратить внимание на риски, выявленные в ходе исследования. Обосновано, что весьма вероятно

возникновение негативных последствий в случае переноса китайского производства в Российскую Федерацию, расширение влияния КНР на Дальнем Востоке России, а также наплыв дешевых китайских товаров на российский рынок.

Оценивая современное развитие российско-китайского военнотехнического взаимодействия, автор отметил, что основными сферами взаимодействия выступают авиация, авиадвигатели, военно-морская техника, системы противовоздушной обороны и военные автомобили.

Следует во многом согласиться с заключительным выводом автора, что только «четкое понимание внешних, внутренних факторов и каналов инновационной конвергенции Китая, который приступил к реализации плана превращения в государство инновационного типа, позволит выстраивать с ним взаимовыгодное взаимодействие.

- 3) Результаты исследования Е. Ю. Лялиной практически значимы и могут найти свое применение в реальном секторе экономики в ходе реализации внешнеэкономической политики государства и стратегий отдельных корпораций
- 4) Достоверность результатов, полученных Е. Ю. Лялиной, научная обоснованность выводов исследования обеспечена использованием корректным использованием результатами зарубежных, собственно китайских и отечественных исследований, разнообразных информационных и аналитических материалов международных организаций, посвященных вопросам научно-технического сотрудничества КНР.

Информационной базой исследования являются данные Федеральной таможенной службы Российской Федерации, Международного валютного фонда, Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Всемирной торговой организации и Всемирного Банка.

Библиографический список включает 215 наименований. Исследование содержит обширный иллюстративный и доказательный материал в форме четырех приложений, авторских таблиц, графиков и рисунков.

- 5) Материалы диссертационного исследования Е. Ю. нашли отражение и одобрение в докладах на четырех международных научных конференциях, в том числе на трех специализированных, проводившихся в Дипломатической МИД РΦ. Академии Материалы исследования используются кафедрой Мировой И национальной экономики Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития РФ в преподавании учебных дисциплин «Мировая экономика» и «Особенности развития экономики Китая».
- 6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Е. Ю. Лялиной, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и личном участии автора диссертации в различных формах апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.
- 7) Основные научные результаты диссертации нашли отражение в пяти статьях общим объемом 3,53 п.л. (весь объем авторский) опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при-Минобрнауки России.
- 8) Лялина Евгения Юрьевна в ходе работы над диссертацией и публичной защите проявила необходимые обшие подготовки теоретические знания по специальности 5.2.5 – Мировая экономика (экономические науки) в соответствии с темой диссертации. Соискательница принципами, методологией научного овладела познания: получила специальные знания, умения и навыки по вопросам диссертации, доказала квалификационных способностей научной наличие К продолжению деятельности.

## 9) Замечания.

Можно предположить, что исследование феномена инновационной конвергенции и опыты его теоретического объяснения могли сбыть более корректными и точными при сравнении и фактологическом разграничении с традиционными формами международного научно-технологического обмена и традиционными этапами внутренних инновационных процессов. В дальнейшем для обоснования процессов инновационной конвергенции, вероятно, потребуется их более детальная увязка с деятельностью корпораций и отраслевой дифференциацией.

Других существенных замечаний не имею.

10) Соискательниыа учёной степени Лялина Евгения Юрьевна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя самостоятельным, глубоким исследователем, способным формулировать теоретическую новизну и предлагать практическую реализацию полученных результатов.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Лялиной Евгении Юрьевны соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Сергей Николаевич Сильвестров доктор экономических наук

12. С.ч. 2013

научн тета «\_\_1 «\_\_1